

DIARIO DE LUGO

DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS.

Año V.

REDACCION Y ADMINISTRACION.
Calle de Armañá, núm. 2.—Anuncios y comunicados á precios convencionales.

SÁBADO 22 DE MAYO DE 1880.

No se publica los días siguientes á festivos

PRECIOS DE SUSCRICION.

Lugo, 4 rs. al mes.—Fuera, 14 rs. al trimestre, adelantados.

Núm. 1089

ALMACEN DE GRANOS Y HARINAS NACIONALES Y EXTRANJEROS DE PEDRO F. DOMINGUEZ.

REINA, 16.

El aumento de consumo en este almacén que se halla convenientemente surtido de granos y harinas nacionales y extranjeras de las mejores procedencias, así como prueba la excelente calidad de aquellos y la legalidad con que procede su propietario, permite á éste servir al público con las mayores ventajas, como se propone hacerlo en todo lo que falta de campaña, á cuyo efecto, utilizando sus directas relaciones con los más concurridos mercados, renueva continuamente sus existencias para que nada pueda echar de ménos el consumidor.

LAS EMIGRACIONES.

Tema es este que no es la primera vez que tocamos, pero todavía nos culpamos de no ser más insistentes. Porque aun cuando las emigraciones no sean exclusivas de nuestro país, sino, por el contrario, tienen lugar en mayor escala en Irlanda y en Alemania, hasta el punto que los ocho millones de habitantes en que se calcula ha aumentado la población en los Estados Unidos en los últimos años, ó sea de 40 á 48 millones, son casi todos irlandeses é ingleses; sin embargo, hay que tener en cuenta, aparte de la desigualdad del suelo y climatológica, la densidad de población, que es de 105 en Inglaterra, de 75 en Alemania y solo de 31 en España por kilómetro cuadrado, sobrando aquí excelente terreno.

Las emigraciones revelan en España miseria, pero extrema miseria. El hambre es la que arroja todos los años á tantos millares de trabajadores á todos los países vecinos, á Francia, Portugal y Argel, lo cual prueba que hay allí tanta abundancia de trabajo como aquí escasez, que hay un bienestar de que no se disfruta en España, porque se comprende que el espíritu aventurero y el deseo de improvisar una fortuna lancen á los azares de lo incógnito emigrante que se dirigen á las costas del Pacífico ó á las accidentales del Atlántico, pero el que emigra á pocas leguas en busca de trabajo, solo huye del hambre que le persigue con desesperante tenacidad.

La prensa castellana, aragonesa, navarra, andaluza, mallorquina y,

en una palabra, la de todas las comarcas, nos dan diariamente noticia de centenares de españoles que abandonan su patria para buscar en extraña tierra medios de subsistencia.

¿Qué revela esto más que miseria? Y cuenta que cuanto dicen los citados periódicos es insuficientísimo, pues de publicarse por el Gobierno los datos oficiales de la emigración, se vería que el número de emigrantes es crecidísimo y va cada día en aumento.

De estos emigrantes volverán los más que vayan á Portugal; volverán los que vayan á Francia; pero los que van á Argel y América, estos no volverán.

La sustracción de la madre patria es ya definitiva, y ¿quién sabe si dentro de poco serán sus enemigos?

Se nos interesa la rectificación de algunas ligeras inexactitudes cometidas en nuestro editorial de anteaer, escrito en virtud de noticias que nos suministrara persona afecta á la Junta de Beneficencia por razon de su cargo. Rectifiquemos, pues, ya que así nos lo ruegan.

No han sido 190, sino 184 los reales entregados para los pobres por la Tesorera de la Asociación de Hijas de María.

El señor ministro de la Gobernación ha ofrecido remitir 4.000 pesetas del fondo de calamidades, sin que sea exacto, como se nos informara, que dicha cantidad fué después ampliada á veinte mil reales.

El aumento ha sido á la cantidad que ofreció librar la Dirección de obras públicas para las de los trozos 1.º y 2.º de la carretera á Ouviaño; cantidad fijada por aquel centro en *veinticinco mil pesetas* y ampliada por el ministro de Fomento hasta *treinta mil* al aprobar el acuerdo.

No discutiremos si el telegrama recomendando se emplee á los pobres aptos en obras de utilidad pública, embellecimiento y desmontes, sería circular á las provincias agoviadas por la miseria; y no lo discutiremos porque aun siendo así dicho telegrama no está en su lugar, y tiene mucho de particular que se hagan tales recomendaciones á municipios que, como al de Lugo le sucede, carecen de recursos para socorrer las calamidades públicas y excitan á sus diputados para que muevan el ánimo del Gobierno á fin de que envíe socorros.

Para que el Ayuntamiento de esta capital pueda atender la recomendación del excelentísimo señor ministro, es preciso que disponga de recursos: no los tiene de ningún género, antes bien los impetra del Poder central: ¿cómo, pues, está en su lugar la recomendación de aquel, si él no manda fondos para que cumpla?

En los periódicos ministeriales hemos leído la siguiente noticia:

«Ayer recibió el Gobierno un telegrama del gobernador civil de Lugo

participando que con las 4.000 pesetas que del fondo de calamidades públicas se había concedido á aquella capital, habían sido socorridos 890 pobres, los cuales, así como el alcalde, ayuntamiento y junta de Beneficencia dan las gracias por este auxilio al ministro de la Gobernación.»

Según la nota que se nos envía para que rectifiquemos ligeras inexactitudes, consecuencia de los equivocados informes que se nos dieron, el señor ministro de la Gobernación *ofreció, pero aún no envió* esas cuatro mil pesetas: luego la noticia copiada es inexacta y bien merece, por su importancia, que se la rectifique, como de seguro se hará inmediatamente.

Si no nos hubiésemos ocupado hasta ahora de la nueva empresa del Noroeste, ni tuviésemos emitido juicio acerca de la confianza que nos merece, comprenderíamos que *El Noroeste* necesitase hacer deducciones; pero como nuestra actitud y modo de pensar están claramente expresados y definidos, nos extraña que nuestro colega pretenda deducir de hechos insignificantes cual puede ser la confianza que la mencionada empresa nos inspire.

Repetimos hoy lo que hace muy pocos días le dijimos: la inauguración del trozo á la Puebla era un hecho, cierto, positivo, permitase la expresión—de que alguna ventaja habrá de obtener el país; hecho que, dicho sea de paso, nada tiene que ver con la nueva compañía: la inauguración de obras de Lajosa, en que estuvo representado el periódico redactado por los que hoy escriben *El Noroeste*, era una ridícula farsa; y en ello convino *El Comercio*, que si en un principio nos atacó por nuestros juicios respecto á dicho acto, vino después á corroborarlos poniéndose á nuestro lado.

En cuanto al brindis de nuestro director, manifestando sus deseos y el de sus convecinos de que en el plazo más breve llegue á feliz término el ferrocarril del Noroeste, no puede significar que creemos posible ni fácil que tal haga la actual compañía. El juicio de *El Noroeste*, diciendo que nadie brinda por un suceso que supone imposible, no viene al caso. Se brinda por lo que uno anhela, lo que á veces, como pueda suceder en este caso, está muy lejos de realizarse.

El representante de *El Comercio Gallego* brindó en Lajosa por la pronta terminación del ferrocarril; y sin embargo, el ferrocarril entró entonces en peor camino.

El representante en la Puebla de nuestro periódico, fijese bien *El Noroeste*, se limitó á manifestar sus deseos; pero su juicio respecto de la nueva compañía y del porvenir de las líneas, está explícitamente formulado en el DIARIO.

Como recurso que unido á otros puede contribuir á mejorar la situación, y para que pueda ser atendida en parte la recomendación del

ministro, de que en otro lugar nos ocupamos por incidencia, recomendamos á los señores senadores y diputados se sirvan influir para que por la Dirección general de Propiedades del Estado se resuelva inmediatamente el expediente referente al derribo y reedificación de la fachada lateral del edificio que ocupan las oficinas de Hacienda, cuyo presupuesto hace tiempo se remitió á la aprobación de dicho centro.

No tan solo bajo el punto de vista del trabajo que á muchos puede proporcionar dicha obra, sino atendiendo á que la fachada está completamente ruinosa y se desmorona el día ménos pensado, quizá causando desgracia y sin duda alguna ocasionando perjuicios, conviene que el expediente se resuelva sin pérdida de tiempo.

Así podrá satisfacerse el interés del señor ministro de la Gobernación; pero las cuatro mil pesetas á poco llegan.

Si es que llegan á algo cuando vengan.

Dice *El Noroeste* que no era él el equivocado en las reservas que el DIARIO DE LUGO guardó.

Tanto era el equivocado el colega, que nosotros no hemos guardado reserva alguna, ni teníamos por qué ni para qué. De todos los incidentes y detalles de la cuestión ferrocarrilera nos ocupamos, emitiendo acerca de ella, tan humildes como leales juicios, que *El Noroeste*, por lo visto, no leyó, sin duda porque no llegaron á su redacción los números en que los expresábamos. ¡Vaya por Dios!

Dijimos que *aunque no hubiésemos dado nuestro parecer*—que si lo hemos dado—*respecto á la conducta de los diputados, fácil sería deducirlo de lo que escribíamos.*

Esta declaración satisface—¡gracias á Dios!—á nuestro colega, que si hubiera dado de mano á ese afán que demuestra por combatirnos—distinción que nos honra—podría leer sin preocupación lo que escribimos y aborrazarse así muchas preguntas, cuya contestación se encuentra en lo que hemos escrito antes de que *El Noroeste* las formulara.

A medida que se disminuye el personal subalterno en las oficinas del ferrocarril, aumenta la plana mayor.

Parece que además del Sr. Morales, Ingeniero Jefe, del Sr. Martín, que ignoramos qué puesto ocupa, y del Sr. Frechan ó Frechart, que se halla al frente de la sección de Sárria á Monforte, acaba de ser nombrado otro ingeniero llamado don José Oliva, que desempeñará el puesto del Ingeniero Jefe, en las ausencias de éste.

Ignoramos si ha sido nombrado para algo más que para eso.

En los días 17 al 19 del corriente entraron en la Audiencia las si-

guientes causas pertenecientes á los Juzgados de esta provincia:

«Quiroga, sobre incendio de las casas de Víctor Sanchez y otros.

Sárria, sobre la muerte de Pedro Celas.

Sárria, contra Antonia Diaz, por lesiones.

Quiroga, contra José Ayan, por lesiones.»

Se nos asegura que se proyecta variar el trazado del ferro-carril desde el túnel del Oural en adelante. La noticia nos merece entero crédito.

Llamamos, pues, la atención de nuestro querido amigo D. Candido Martinez, á quien el ministro de Fomento manifestó que no habia nada pensado, por ahora.

Pues por ahora hay pensado algo, y creemos que S. E. debe decir si está dispuesto á consentir que la nueva empresa haga nada más que su voluntad, sacrificándolo todo para redondear más el negocio.

BOLETIN OFICIAL

20 DE MAYO

Circulares del Gobierno referentes á desertores.

Otra anunciando la subasta por partidos judiciales del suministro de bagajes de esta provincia durante el año económico de 1880-81.

Se declara franco y registrable el terreno de que consta la concesion de la mina *El Desarrollo*, sita en el ayuntamiento de la Baleira.

Anunciando tercera subasta para la venta de la mina *Angelita* del ayuntamiento de Trasparga.

La Administracion económica recuerda por segunda vez á los ayuntamientos que dentro del presente mes deben satisfacer el cuarto trimestre de los eucaubeamientos de consumos, cereales y sal.

Se anuncia la vacante de la plaza de secretario suplente del Juzgado municipal de Mondoñedo.

Por segunda vez se anuncia la subasta para la impresion del *Boletín oficial* de la provincia de Pontevedra, la que tendrá lugar el día 24 del corriente con arreglo al pliego de condiciones que se inserta.

LA INDUSTRIA

DE LA CERVEZA EN LUGO.

Por fin no han sido vanos nuestros consejos. La modesta propaganda que han hecho los artículos que sobre las pequeñas industrias hemos publicado, ha dado un fruto que no esperábamos. Hoy tenemos ya establecida una fábrica de cerveza en nuestra capital. Un hombre emprendedor y de constancia verdaderamente catalana nos ha dado un ejemplo, que debemos imitar para establecer otras industrias. Mil veces hemos dicho á personas, á quien convenia directamente el establecimiento de la industria de que nos ocupamos: ¿por qué no fabrican ustedes la cerveza? Y un encogimiento de hombros era toda la respuesta que podiamos obtener. Esta repugnancia, apatía, ignorancia ó como quiera llamarse, ha sido vencida por D. Manuel Quintero, digno por cierto de toda consideracion social por su aptitud para el establecimiento y desarrollo de cualquier industria. El emprendió la fabricacion de gaseosas, y, aunque en un principio algo dejaban que desear, hoy no solo no admiten competencia, sino que son inmejorables. Solo en Parades (departamento de Perpiñan) hemos gustado gaseosas

iguales en calidad á las que hoy fabrica el Sr. Quintero.

No contento con esto emprendió la fabricacion de la cerveza, que es verdaderamente de clase superior. Acompañados de personas competentes hemos visitado su fábrica y examinado detenidamente el liquido en cuestion. De este examen resultó que el Sr. Quintero fabrica tres clases de cerveza, á saber, suave, fuerte y limonada. Lo primero que nos sorprendió fué la clarificacion, que no puede ser más perfecta. El gusto de las dos primeras clases es enteramente igual á la cerveza de Strasburgo, muy celebrada y buscada en toda la Francia; la tercera es una combinacion sumamente agradable y que con especialidad recomendamos á las señoras. Hemos visto la germinacion en su verdadero limite, el tostado del malta, la coccion, fermentacion, graduacion y la manera de envasar, y todo corresponde al grado de perfeccion, que no era de esperar en una industria naciente en nuestra capital. La disposicion de los hornos es ingeniosa, pues el fuego permanece aislado del tostador y caldera, lo cual contribuye á la bondad del producto, y evita algun accidente, que, en caso de descuido, pudiera ocurrir.

Comparen nuestros lectores la cerveza que de la Corona se recibe con la fabricada por el Sr. Quintero, y se convencerán de que no hemos exagerado, al encomiar lo perfecto de la elaboracion y el empleo de las mejores primeras materias. Si á esto se añade la baratura del producto, estamos seguros de que en toda la provincia obtendrá merecida preferencia la cerveza elaborada en la fábrica del Sr. Quintero.

Al enviar á este señor nuestra cordial enhorabuena, le excitamos á que continúe por la senda que con tan feliz éxito emprendió, que el público sabrá premiar los esfuerzos del hombre emprendedor.

No queremos terminar, sin hacer una observacion á nuestros habituales lectores. El vino, que estamos bebiendo, es en general compuesto de drogas nocivas á la salud y coloreado más ó ménos hábilmente. Tal vez el exceso de mortandad, que hace tiempo viene notándose con terror en nuestra provincia, dependa en su mayor parte de ese vino artificial, que hombres sin conciencia preparan por una vil ganancia, sin tener en cuenta las fatales consecuencias de un verdadero envenenamiento, que lentamente ocasiona una muerte temprana, y muchas veces no puede explicarse satisfactoriamente. Pues bien, hoy tenemos un medio de evitarla. Dada la baratura de la cerveza, la suave reemplaza ventajosamente al vino, es más tónica y digestiva y en vez de producir fatales resultados, como los vinos adulterados, favorece notablemente á la salud. En el norte de Alemania, en Suecia, Noruega, Holanda y en todos aquellos países, en que es muy escasa ó nula la cosecha de vino, usan la cerveza en sustitucion de éste. En nuestra capital hay ya varias familias, que reemplazan la cerveza suave por el vino, y, en vez de arrepentirse, se hallan animados á continuar tan ventajoso como saludable sistema.

PRENSA DE MADRID.

LA FUSION.

De un notable artículo que sobre el asunto publica nuestro cole-

ga *El Correo*, vamos á reproducir algunos párrafos.

Refiérese el periódico noticiero á la reunion que, casualmente, celebraron en el Senado los prohombres de las izquierdas dinásticas y el marqués de Bedmar, primer vicepresidente del Senado, y dice:

«La reserva que se ha guardado sobre los acuerdos que en la reunion de ayer tarde pudieron tomarse, ha sido en verdad grande, y desde luego poco frecuente, dada la condicion expansiva de nuestro carácter; pero como lo que se sabe se aproxima á la verdad de los hechos, segun nuestros informes; como resulta exacto que todos los reunidos se hallan dispuestos á constituir una agrupacion íntima de fuerzas liberales que sirva para las necesidades de gobierno en el presente y para el porvenir, ya son un accidente todos los demás detalles que nos reservamos apreciar, segun vayamos conociéndolos»

Desde el primer día hemos creido nosotros que la verdadera importancia del movimiento iniciado, estaba en que se llegara á una verdadera fusion de los partidos afines. Este concepto fusionista, sin embargo, parece que no se acordó en la reunion de ayer, dejándolo subordinado, no sabemos si á sucesos posteriores, ó á resoluciones que pudiera tomar la junta de senadores y diputados de los tres grupos, el día en que sea convocada. Pero si la palabra «fusion», no aparece en las conclusiones ayer dibujadas por los notables, se deduce, después de oírlos que late en el fondo de los acuerdos tomados, y que el trabajo que preparan, no es un trabajo puramente negativo dispuesto para derribar, sino una obra más alta, destinada á constituir un partido liberal y de gobierno.

La situacion conservadora se encuentra bastante gastada. Es evidente que ha sufrido en estos últimos tiempos importantes desprendimientos. El Sr. Cánovas, por muchos que sean sus méritos y su fuerza, se va quedando muy aislado, cosa siempre de meditar, y más en estos sistemas, que son sistemas de opinion. Pero poco se alcanzaria, si al caer la situacion conservadora no le sucediese otro partido cuyas condiciones y programa augurarán una política liberal, robusta, firme y estable.»

LA PRENSA Y LA FUSION.

Aparte consideraciones, y ciñéndonos á los hechos, hé aquí cómo aprecian hoy el movimiento de las izquierdas los periódicos que vamos á citar:

El Liberal:

«De una manera ó de otra, la verdad es que la herida que hoy tiene el gobierno es profunda y grave.

Se vé con evidencia el síntoma de que mueren las situaciones conservadoras.

La oposicion de los enemigos puede poco con ellas.

Pero es mortal el golpe que reciben por la espalda de manos de sus propios amigos.

Ayer lo recibió Martinez Campos. Cánovas lo recibirá mañana.»

El Imparcial:

«Al partido constitucional, conviene no olvidar, corresponde el honor y la gloria principal que pueda reportar de la campaña cuyo feliz término se apunta. No se recuerda en nuestra historia política partido tan ajustado á las conveniencias parlamentarias, á los respetos legales. Bajo su punto de vista, venciendo las impaciencias ya harto conservadoras, ya sobrado tumultuosas que en diverso tiempo trabajaban, puede rivalizar con ventaja, sino en número, con el partido más ejemplar de Inglaterra»

Los mismos que en sus primeros vacilantes pasos censuramos ágramente su peregrinacion por el desierto, hoy completamente divorciados de ellos, hacemos justicia á su conducta de estos cinco años, como mañana se la hará la historia.»

El Globo:

«Por la tarde, y más especialmente por la noche, era inmensa la satisfaccion de las oposiciones legales. Esperan el triunfo.

En cambio, los ministeriales no ocultan su despecho. Presumen la derrota.

Por lo pronto, las columnas de los órganos oficiosos de la situacion vienen atestadas de ataques á las minorías, y más vendrán desde hoy, si se confirman los noticias que circulaban de órdenes

emanadas de altos centros para combatir á todo trance, de todos modos y en todas formas, el proyecto de las oposiciones.

En e-a tarea viene ayudándoles algun bazon de todos los ministerios y de todas las situaciones.»

La Integridad:

«En resumen, de lo poco que se ha averiguado de la reunion del Senado, resulta, segun la opinion general, que lo de ayer fué un mal paso, lo que sentimos mucho; pero en fin, esperamos á la junta magna, rogando al cielo, que falta hace, que al fin se entienda y que salga un gran partido liberal, fuerte, vigoroso y con su jefe y todo.»

La Epoca:

«La situacion se hace por extremo angustiosa y difícil para los que habiendo pertenecido y perteneciendo todavía á la mayoría anterior y á la actual, no quieren reñir consigo mismos, ni con su conciencia, ni quisieran verse en la triste necesidad de optar entre dos individualistas ilustres y eminentes que nunca se debieron separar.»

La Iberia:

«Nosotros sabemos que ha reinado la más perfecta union y cordial inteligencia entre todos los personajes políticos que tomaron parte en la conferencia de ayer, conferencia que no ha tenido el carácter definitivo que algunos colegas quieren atribuirle.

Dentro de breves días se celebrará la gran reunion de los diputados y senadores de las minorías dinásticas. Para ello sólo se espera que el general Martinez Campos presente la lista de las personas que le son adictas, y que deben concurrir, por lo tanto, á la citada junta.

Mientras esto sucede, no creemos pecar de aventurados afirmando que en la reunion próxima se adoptarán importantes acuerdos de mucha trascendencia política, pues como antes decimos, las personas reunidas ayer han dado evidentes pruebas de patriotismo, hallándose todas ellas animadas de un gran espíritu de union y de concordia.»

Tal es lo más interesante y perspicuo que sobre la reunion celebrada el 18 traen los periódicos recibidos ayer.

CORRESPONDENCIA

Madrid 19.—Dáse tantísima importancia á la cuestion fusionista, que es punto ménos que imposible distraer de ella á ningun hombre político, que cualquiera que sea su color, parece tener un interés que no le permite estarse quieto; y aunque no lo parece, trabajan, cada cual á su manera, como si el movimiento iniciado fuese susceptible de ofrecerles algunas ventajas para el porvenir. Mucho, muchísimo, se desviven los oposicionistas dinásticos para llegar á la union que desean; pero sus adversarios, que no son pocos, y que como dije á V. en mi carta de ayer, han conseguido infiltrarse en su seno, hacen prodigios de habilidad, como se ha visto en las conferencias de ayer y de que di á V. cuenta en mi telegrama de anoche. Los hombres pertenecientes á los tres bandos liberales dinásticos, no se recatan muchos de ellos de decir, que nunca han creído en la fusion de que se trata y que por lo mismo no les ha extrañado las dificultades que se patentizaron en la reunion de ayer; pero que no dudan de que pueda llegarse á una amplia inteligencia, que facilite el cambio de la actual situacion política, y formacion, caso de necesidad, de un ministerio de transicion, á la manera que Posada quiso hacerlo en Diciembre último, con lo cual se conseguiria ganar tiempo, para poder despues dar una solucion definitiva al problema planteado. Que obrar de otra manera, es condenarse á la impotencia, y hacer indestructible por los medios legales el poder del señor Cánovas del Castillo. Lo primero que deben procurar las oposiciones dinásticas, dicen, es mejorar lo posible su situacion ya que no pueda ser esta mejora en el grado de perfeccion que se desea, y así poco á poco se irá avanzando hasta llegar á donde se pretendia hacerlo de un salto. En estos términos se expresan lo mismo constitucionales que centralistas y campistas. El día de hoy ha sido fecundo en conferencias y cabildos, lo mismo entre los notables que entre la gente de fila. Las casas de los Sres. Sagasta, Alonso Martinez y Martinez Campos, anoche y esta mañana ha sido un jubi-

leo. Todos los concurrentes iban con el deseo de saber de labios de dichos señores, qué hay de verdad en el asunto; pues forman una verdadera Babel las encontradas versiones que corren en todas partes, entre ellas la de que ya no habría reunion magna para evitar excisiones y que los jefes, llevados de un espíritu de patriotismo, habían acordado sepultar en el silencio más profundo las disidencias surgidas ayer hasta ver de llegar á una inteligencia que resolviera algo. Pero personas muy autorizadas desmentían estas otras noticias que consideraban como hijas de sus enemigos para hacer el efecto que es de suponer y que por tanto debían acogerse con reserva, las especies que echan á volar los inventores de mala fé. Anoche el Sr. Cánovas del Castillo fué visitado por varios de sus íntimos amigos, uno de los cuales parece que contó hasta con frases textuales, lo más importante de lo ocurrido en las conferencias que horas ántes habían tenido en el Senado los jefes de las izquierdas. No hay para qué decir que dicho relato fué oído con religioso silencio y celebrado el resultado de la primera junta preparatoria.

Fija la atención de todos los políticos en la batallona cuestión de las izquierdas, nadie absolutamente nadie se ocupa á penas de los asuntos parlamentarios, así que la discusión de los presupuestos sigue tranquila y sin inspirar el menor interés; pues á veces se ven en los bancos tres representantes con el que habla, el presidente solo en la mesa, el banco azul desierto, y en las tribunas únicamente los periodistas encargados de hacer el extracto. Así se vé que el orador, ante semejante cuadro, languidece y procura acortar su tarea por falta de auditorio y el Gobierno, aprovechando esta clara, vá sacando adelante sus presupuestos insulares y peninsulares, sin grandes quebraderos de cabeza para los ministros de Ultramar y de Hacienda, que al decir de sus amigos, desean que las conferencias fusionistas se prolonguen sin entenderse, para que continúen distraídos aquellos representantes, reñidores que tan malos ratos dicen que les han dado.

Y cuando la soledad se ve reinar en la sala de sesiones de ambas Cámaras, los salones de conferencias y pasillos están concurridísimos por una multitud que no sabe hablar de otra cosa más que de la fusión; sin decir nada nuevo. Un diputado andaluz decía que todo lo que está pasando era por obra y gracia

de Cánovas que ha comido la partida á las oposiciones.

Esta tarde Sagasta, Martínez Campos y Alonso Martínez, sin duda para desvanecer el mal efecto que han causado las noticias que *El Correo* publicó anoche de la reunion del Senado, quitaban toda importancia á estas, asegurando que la cosa está en buen camino, que razones de conveniencia para todos les imponían la reserva que guardaban sobre los acuerdos. Íntimos amigos de Sagasta atribuyen á éste las palabras de que habia motivos para que los constitucionales estuvieran contentos del resultado de la junta de ayer, porque en realidad era satisfactorio para ellos. Lo propio dice Alonso Martínez á los suyos é igualmente que Martínez Campos á sus amigos. Y todos tres dan esperanzas de que la fusión será un hecho con exclusion de los moderados. Por el correo de hoy han recibido carta contestacion de D. José Posada Herrera, los Sres. Sagasta, Alonso Martínez, y D. Cándido Martínez. Dicese que en las tres, el diputado por Llanes se manifiesta en los términos más conciliadores y autoriza al Sr. Sagasta para que le represente en todas las juntas que se celebren hasta formalizar el acuerdo solemne y definitivo. Mañana volverán á reunirse los citados jefes para señalar el dia en que ha de tener lugar la reunion magna y resolver algunos particulares. Estas noticias, como es de suponer, han devuelto la calma y entusiasmo á los presuntos fusionistas. Los adversarios de estos, niegan el buen estado que los jefes atribuyen á sus negociaciones. Estas son las dos versiones que corren á última hora en el salon de conferencias, las cuales comunico á usted tal y como han llegado á mis oídos.

Referencia muy autorizada, prepárese fusión. No se resuelve por ahora y lo mismo jefatura.

(El Corresponsal.)

LOCAL.

En las oposiciones verificadas ayer disertó el Sr. Arrenal con gran copia de doctrina y excelente método, contribuyendo á afirmar por completo el buen concepto que de él han formado las personas ilustradas. Su disertacion responde á la fama de que venia precedido. Conoce perfectamente el idioma latino,

de cuyos giros elegantes usa, aún en los más vulgares conceptos. Reciba nuestra cordial enhorabuena,

Argumentaron los Sres. San Julian y Somoza, que han cumplido su deber de un modo satisfactorio. Ambos han preferido los argumentos de autoridad, porque en la cuestion, objeto del ejercicio, son de más fuerza que los de razón.

Los desarrollaron con maestria poco comun. Momentos hubo en que se ha girado alrededor de un círculo vicioso, no sabemos si por efecto de las distinciones en la exposicion del sentido de las palabras de San Atanasio, ó por efecto de la exhibicion de textos de idéntico sentido fundamental. Esto no obsta para que pueda calificarse de buena, como lo merece, la argumentacion del Sr. Somoza, que estuvo valiente y acertado.

Habiendo terminado los ejercicios latinos, otro de nuestros redactores se encargará de confeccionar las notas relativas á las homilias en castellano, sin perjuicio de publicar un resumen detallado, debido á la pluma del redactor encargado hasta hoy de las oposiciones verificadas en idioma latino.

Hemos oido decir que para el cargo de secretario de Cámara de S. E. el Sr. Obispo, vacante por fallecimiento del Sr. Carrasco y Baquero, ha sido nombrado el señor don Antonio de los Rios, rector del Seminario y sobrino de Su Ilustrísima.

MISCELÁNEA.

Santos de hoy.—Santa Rita y Santa Quiteria.

SALUD A TODOS devuelta sin medicina, ni purgantes, ni gastos, por la deliciosa harina de salud, DU BARRY, de Londres, la

REVALENTA ARABIGA.

Treinta años de un invariable éxito, com-

batiendo las malas digestiones laboriosas, (dispepsias), gastritis, gastralgias, flemas, vientos, amargor de boca, acedias, pituitos, náuseas, eructos, vómitos, estreñimientos, diarrea, disenteria, cólicos, tos, asma, ahogos, opresion, congestion, mal de nervios, diabética, debilidad, todos los desórdenes del pecho, de la garganta, del aliento, de los bronquios, de la vejiga, del hígado, de los riñones, de los intestinos, de la membrana mucosa, del cerebro y de la sangre.—90.000 curaciones; entre las cuales se cuentan las de la señora duquesa de Castlestuart, del duque de Pluskow, la señora marquesa de Bréhan, Lord Stuart de Decies, Par de Inglaterra, el Sr. Director catedrático Wurzer, etc. cetera.

Berlin 6 de Diciembre de 1876. Desde mucho tiempo he tenido la ocasion de observar la saludable influencia de la Revalenta Arabiga Du Barry sobre los enfermos, y los resultados curativos y reparadores invariablemente obtenidos, han justificado de la buena opinion que tenia acerca de su gran eficacia, la cual no titubearé en confirmar en toda ocasion que se me proporcionará.

De V. A. S. S. Q. B. S. M. Angelstein, médico, miembro del Consejo sanitario Real.

Cuatro veces más nutritiva que la carne, no causa irritaciones y economiza 50 veces su precio en medicinas. Ella es tambien el mejor fortificante para los niños débiles, como para las personas de todas las edades, fortaleciendo los músculos y consolidando las carnes. En cajas de hoja de ata de 1½ libra, 12 rs.; 1 libra 20 rs.; 2 libras 34 rs.; 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs., y de 24 libras, 300 rs.

Depósitos en Lugo: Rodriguez Cortés, botica, Batitales 22, Manuel María Iglesias Ferradas botica, Viuda de Artazu comercio, Traviesa, 7.

Du Barry, y Compañía (Limited), calle de Valverde, núm. 1.

SERVICIO TELEGRAFICO.

Madrid 21 11'45 n.—Recibido el 22 7'13 m

Los restos de la partida que vagaban por las inmediaciones de Castellon se dirigen á Chelva.

En el Congreso se discute el presupuesto de Fomento y en el Senado el de la isla de Cuba.

El marqués de Viesca marcha á Llanes, residencia del Sr. Posada Herrera.

Imp. del DIARIO Armañá, 2.

lebran los holocaustos á la conciencia libre, que el César, su juez, ó el esbirro, su verdugo, ó el populacho, su enemigo y denostante. Exhala más poesía que el horno donde ardieron los niños hebreos de Babilonia, que el potro donde atormentaron por bruja á la infeliz Juana de Arco, que el brasero cuyas llamas devoraron á Servet, que el monton de cenizas a que redujeron los huesos de Savonarola, que el patíbulo de Juan Hus y Jerónimo de Praga, que la inquisicion de Felipe II, que las persecuciones de Luis XIV, que las iras de Maria la Sanguinaria contra los protestantes ó las iras de Isabel Tudor contra los católicos, que todos estos reflejos del odio, cualquier tranquilo y apartado espacio, en el cual á la sombra del humano derecho, se dilata la libre conciencia, como una ciudad á orillas de lagos celestes, al pié de montañas inaccesibles, en tierra preparada por larga historia á la forma definitiva del espíritu moderno, y donde se vé dibujarse aquí la Sinagoga resonante con los cantares que brotaron á las orillas del Eufrates ó en los arenales de Palestina; allá la iglesia puritana que ha educado á la América del Norte, acullá el templo griego que ha civilizado el Oriente; más lejos la capilla anglicana que refleja el alma de la nacion británica; sobre todo, la aguja de la catedral católica, á cuya sombra viven los pueblos más ilustres del planeta; cimas del espíritu humano, el cual busca por la variedad ingénita á su naturaleza los caminos de la gloria, y que allá, en lo infinito, se encuentra con la unidad de Dios, á manera que las diversas atmósferas incoloras é invisibles forman en la inmensidad el claro azul de los cielos. Y no me digais que esta libertad ha concluido con la poesía religiosa en nuestro tiempo. ¿Creéis, de veras, que no existe la poesía religiosa en nuestro tiempo? Quien desee sentir en toda su grandeza el dia de la Resurreccion, lea el canto último de la Mesiada de Klopstock, y oiga el himno de los muertos revividos, acompañado por las cadencias de las arpas seráficas. Quien desee sentir como la sangre de Cristo ha lavado todas las culpas y el árbol de la cruz ha hundido sus raíces hasta el antro de todos los males, que lea la divina epopeya de Soumet. La plegaria tierna, efusiva, mística, hablará el lenguaje de la oracion por todos, que Víctor Hugo enseña á su hija

vestigador en las pagodas indias! ¡Qué enjambre de ideas ha levantado la revelacion científica del secreto encerrado en los geroglíficos egipcios! ¡Qué diferencia entre la sonrisa excéptica de los enciclopedistas delante de todos los dioses y nuestro recogimiento religioso en la contemplacion de esos templos que guardan el primero y el último suspiro de tantas generaciones y que flotan, como naves místicas llenas de esperanzas, en el eterno diluvio de nuestras lágrimas! Las nuevas ideas etnológicas sobre las razas arias y las razas semíticas; las nuevas ideas filosóficas sobre la série de las lenguas; las nuevas ideas históricas sobre el crecimiento de la conciencia humana en los dogmas, se parecen hoy á larvas, prontas á tomar alas, en cuanto las anime el calor de una primavera poética; que la inspiracion tiene sus estaciones como la naturaleza. Nos bañamos en rios de ideas nuevas cuando Anquetil nos trajo el Zend-Avesta, y Sacý los mitos de Sirya, y Champolion el enigma de las inscripciones egipcias que al comienzo de nuestra era contaban ya sesenta siglos de antigüedad, y Bounonf los primeros rudimentos de las gramáticas arias, y Grim la relacion entre las lenguas modernas y las primitivas lenguas asiáticas, y Max Müller los Vedas y las últimas revelaciones del sanscrito, en las cuales vimos vaciarse, como en su molde propio, desde el griego y el latin hasta nuestras modernas lenguas europeas. No conozco poema comparable al construido por la historia de las religiones, tal como la comprenden los modernos. En esos altares derruidos que pueblan las riberas del Mediterráneo; en esos templos de la muerte donde Isis se envuelve en su velo sembrado de estrellas de oro; en esos colosos que sacan sus frentes, como náufragos, entre las ondas de arena; en esas esfinges que las palmeras sombrean y las ruinas sustentan; en todos esos dioses dispersos por el planeta hemos leído las esperanzas, las aspiraciones, las plegarias, los deliquios que ha exhalado el género humano para llenar la inmensa distancia existente entre lo finito y lo infinito con coros de aspiraciones resplandecientes, cuya luz destella místicas y consoladoras ideas. Sobre todo, la religion pagana, la religion heleno-latina, encontró en nuestro siglo intérpretes que casi la revelaron de nuevo á la humanidad. Las polémicas

ROYAL MAIL STEAM PACKET COMPANY.
VAPORES-CORREOS DE LA COMPAÑIA REAL INGLESA.

Salidas mensuales de Carril y Vigo.

PARA LISBOA, RIO-JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES.

Saldrá de CARRIL y Vigo el día 27 de MAYO el nuevo y magnífico vapor

MINHO,

de porte de 3.000 toneladas y 600 caballos

Estos buques tocan en Rio-Janeiro por ser la temporada de invierno en Brasil que no dan cuarentena en Rio de la Plata á dichas procedencias de Junio á fin de Octubre y ofrecen las mayores comodidades á los pasajeros de 3.^a dándoles cama con ropa, pan fresco y vino en todas las comidas. Llevan cocinero y camareros españoles.

PRECIOS DE PASAJE DE CARRIL Y VIGO A

	1. ^a Cámara.	2. ^a Cámara.	3. ^a Cámara.
Lisboa. Ryon.	300	200	100
Rio-Janeiro.	2.800	1.800	900
Montevideo.	3.130	1.955	1.000
Buenos-Aires.	3.130	1.955	1.000

El día 2 de JUNIO tocará de regreso en Vigo para Southampton el magnífico vapor:

ELBE.

ADMITE CARGA Y PASAJEROS PARA LONDRES Y OTROS PUNTOS.

Tiene esta Compañía otra línea para Rio-Janeiro directa desde Lisboa, que salen los días 13 y 28 de cada mes, admitiendo pasajeros que se mandan por cuenta de la Compañía sin aumentar gastos. Consignatarios en VIGO, D. ESTANISLAO DURAN; en CARRIL, D. RICARDO DE URIOSTE; Agente en Lugo, D. Manuel Quintero. N. 28

Venta de una botica.

Se vende en Monforte de Lemos una acreditada botica por defunción del farmacéutico que la regentaba.

Los que deseen adquirirla pueden entenderse con doña Carmen Vazquez Sanchez, del mismo Monforte.

PIEDRAS FRANCESAS

para Molinos Harineros.

Son de la mejor calidad conocida y sus precios sumamente baratos.

Se venden á plazos y al contado en el BAZAR DEL SIGLO XIX de H. Hervada y C.^a, Acevedo 77, Coruña: informarán, en esta, Comercio de D. Antonio Mendez

Se venden cien pinos de

las dimensiones exigidas para postes telegráficos.

Se dá razon en la Administracion de este periódico.

Obrador de pinturas

Y DORADOS.

PLAZA MAYOR, 26, LUGO.

El acreditado pintor y dorador Simplicio M. Cortiñas se encarga de toda clase de trabajos en este arte, con especialidad en coches, rótulos con premios de las exposiciones, escudos de armas y otras alegorías, lápidas para sepulturas, panteones y mausoleos de mármol de los mejores talleres de España.

En dicho obrador no se trabaja nada de Walcot.

Se compran bandejas, cuadros viejos de tamaños grandes y se necesita un aprendiz.

A voluntad de su dueño

se vende la casa y bienes de María Vazquez de Santa María de Gondar. El que desee interesarse en la mencionada venta puede entenderse con la referida María Vazquez.

LA PROVEEDORA UNIVERSAL,

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATE movida al vapor,

de Francisco Fernandez y Hermano,

Calle de la Reina, núm. 10, Lugo.

Premiada en primera clase en la Exposicion de Lugo en 1867, en la de Valladolid en 1871, en la Universal de Viena en 1873, en la Nacional de Madrid con medalla de mérito en 1873, en la Regional de Santiago con medalla de plata en 1875, en la Universal de Filadelfia en 1876, en la de Leon en 1876 y en la de Lugo con medalla de plata en 1877.

PRECIOS DEL CHOCOLATE: 4'50, 5'50, 6'50, 7'50, 8'50, 9, 10 y 12 reales libra. N. 3

EXPULSION COMPLETA DE LA **TENIA O SOLITARIA.**
 EN EL MISMO DIA QUE SE TOMEN **LAS CÁPSULAS TÆNIFUGAS**
 De Moreno Miquel.
 2, ARENAL, 2.—MADRID.
 Precio 60 rs. frasco con su instruccion.
 GRAGEAS VERMIFUGAS de Moreno Miquel, para destruir las lombrices intestinales y hacer desaparecer los desórdenes que las mismas ocasionan.—Precio, 5 rs. caja.
 Unas y otras si se piden directamente á Madrid casa del autor, con el aumento de 5 rs. se remiten certificadas á provincias y Portugal.—Depósito en las principales farmacias

Litografia de M. Roel.

REAL, 26, CORUÑA.

En este establecimiento se continúan haciendo toda clase de tarjetas, blancas y en finos colores para visita y anuncios, circulares, cartas de aviso, esquelas de enlace, de ofrecimiento de casa, profesiones y funeral, etiquetas para vinos, licores, conservas, boticas y chocolates, letras de cambio, facturas, recibos, abonsrés, láminas, estados, mapas, portadas de escrituras, patentes, diplomas, carteles de anuncios, sobres y papel timbrados en finos colores y comercial para cartas, papelería blancos y de colores de varios tamaños para impresiones y toda clase de documentos para oficios. N. 8

¡¡Higos de Lepe!!

Los hay muy superiores en cajas y por libras.

19, SAN MÁRCOS, 19.

FRENTE AL INSTITUTO.

Venta de una casa.

Se vende en pública subasta la señalada con el número 6, de la calle de la Alameda.

Los que deseen adquirirla pueden entenderse con el Abogado D. Vicente Corvide hasta el 30 del corriente, en cuyo día se rematará á favor del mejor licitador, si su proposicion fuese aceptable.

entre Kreuser y Müllertuvieron tal ardor, que se dirian empeñadas por dogmas adorados y vivientes. Ellos nos revelaron las edades del paganismo: la primitiva y sencilla en los dioses cabires; la sacerdotal en Orfeo; la teocracia en la aparicion y difusion del mito de Apolo venido de Oriente; la primer tendencia antropomórfica en el mito de Baco, que se asemeja á nuestras primeras herejías en la Edad Media; el antropomorfismo puro en Homero, cuyo poema traza la protexta de la libertad heroica contra la antigua teogonia gerárquica y sacerdotal; la descomposicion de todos los dogmas en el análisis de la ciencia filosófica, el cual se extiende desde el primer poema de Xenophaues hasta el último libro de Séneca; la filosofia positivista en Evehemero; la reaccion en la escuela alejandrina y neo-pagana, que admite la Trinidad y el Verbo, pareciéndose así las doctrinas antiguas á las doctrinas cristianas, en esta última trasformacion, como los grandes rios al mar en su desembocadura y en su desagüe. Tal conocimiento de la antigüedad ha conseguido que los dioses paganos aparezcan en la literatura contemporánea, no á la manera del pasado siglo en la escuela clásica, como símbolos é imágenes de ideas universalmente conocidas, sino vivos y regocijados, cual si todavia creyeran las gentes en su divinidad y la adoraran á una en los mármores templos. Si los primeros poetas griegos, los más religiosos, aquellos que al son de sus cítaras elevaban, no tanto canciones como plegarias, volvieron á la tierra y conocieron al mayor poeta alemán despues de Goethe, crearian que los dioses acababan de morir ahora mismo, al oírle quejarse de que el oráculo no habie ni en los encinas de Dodona, ni en los laureles de Delfos; dolerse de que el Zeus Olímpico no truene en el Parthenon, ni la sábia Athene sonria bajo los olivos de la Atica; preguntar por qué los caramillos de los faunos ébrios no resuenan en las majadas y oteros y los cuerpos de las sirenas griegas no palpitan turgentes en las ondas, y la voz de las Circes mágicas no se exhala seductora de los escollos sonoros y al verde Glaucó ceñido de algas no nada juvenil en el mar tranquilo, y la Bacante con su tirso de oro en la mano, su piel de tigre á la espalda, su corona de pámpanos en las sienes, no anima las vendimias; y en el Tirreno, y en el Adriático,

co, y en el Egeo se oye una voz plañidera, anunciando la muerte del Dios Pan y con ella la extincion de la vida en el seno de la naturaleza y la extincion de la serenidad y de la armonía en los cielos del arte. Esta armonía se ha roto, porque el espíritu humana se ha agrandado desmedidamente, porque ha bebido la inmortalidad en la copa donde bebió Sócrates la muerte y ha visto á Dios en la cruz, en el patíbulo de los esclavos, donde murió el Redentor de los hombres. La obra principal del cristianismo fué separar la conciencia del Estado; sosteder que la religion debe ser creida y observada por los mandatos espirituales de Dios y no por las fuerzas coercitivas del poder público. Tal sentido tiene la palabra de Cristo: dad á Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César. La teocracia y la autocracia quedaron muertas de un golpe. Toda coaccion ejercida sobre la conciencia fué desde entonces un crimen contra la humanidad y un desacato al Eterno. Lo circo se poblaron de mártires, que dejaban su vida entre las garras de las fieras, por no dejar su conciencia bajo la autoridad de los magistrados. Frente á frente de la religion del Estado se elevó la religion del espíritu. Y pasó á ser axiomático que la fé religiosa debe provenir de lo íntimo de la conciencia y no de la externa autoridad pública. Pero, como las ideas caminan tan lentamente en la vida real, así como el principio filosófico de la conciencia libre, por Sócrates predicado, no pasó al sentido general religioso sino merced á Cristo; el principio predicado por Cristo no pasa á las leyes generales de la sociedad y á las alturas del Estado, sino por medio de la moderna libertad religiosa. Si quisiéramos calificar con una sola fórmula nuestro tiempo, llamaríamosle el tiempo de la separacion absoluta entre la conciencia y el Estado, ó mejor, mucho mejor, llamaríamosle el siglo de la libertad religiosa. Y esta libertad religiosa nuestra, ha acrecentado la persona humana, porque ha acrecentado la conciencia; y acrecentando la persona humana ha acrecentado tambien la poesía lírica. Es más bella, y más santa, y más cristiana la paz de nuestro siglo, que las antiguas guerras y las antiguas persecuciones religiosas. Exhala de su seno más poesía la mártir, cuya cabeza cae tronchada como una flor sobre la arena donde se ce-